

El Castellano

FRANQUEO
CONCERTADO

Año II.

Diario de la mañana

Número 613

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—Salamanca, 1 pta. al mes.—En la provincia y resto de España, 3, 75 al trimestre.—Anuncios y reclamos, precios convencionales. Pagos adelantados

Director: CÁNIDO R. PINILLA

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION

CALLE DE ZAMORA, 28; PRINCIPAL, IZQDA.

Teléfono núm. 16

El Castellano

es el periódico más barato de la provincia

El primer paso

El proyecto de alcantarillado ha sido ya sometido a conocimiento del Municipio y aprobado por este, salvo las pequeñas modificaciones que deberán hacerse en aquél, dentro del improrrogable término de treinta días. Como la actividad y la competencia técnica de los que han trabajado en el proyecto y hecho los planos, son bien conocidas, no transcurre el plazo señalado, sin que queden hechas esas ligeras correcciones, y el magno proyecto pueda entrar en otra fase.

Esta por que ha pasado era importantísima. Ultimado por sus autores, y aunque el nombre de éstos constituía una garantía de su bondad, tenía que pasar por el tamiz de un examen técnico y científico, hecho con la mayor imparcialidad y con todo detenimiento. Este trabajo es el que ha llevado a cabo el Arquitecto municipal, quien haciendo elogios del que se ha sometido a su conocimiento, ha propuesto al Municipio su aprobación, aparte las ligeras modificaciones que aconseja.

El proyecto firmado por el señor Belmás, cuenta ya a su favor con un voto de calidad que abona la creencia de que contamos con un proyecto científicamente aceptable.

Ahora tendrá que cumplirse un nuevo trámite. Después de hechas las indicadas modificaciones, tendrá que ir a conocimiento de la Jefatura de Obras públicas de la provincia, cuya aprobación es también necesaria; pero no hay motivos para creer que allí sufrirá ni grandes aplazamientos, ni graves rectificaciones; tratase de un estudio serio, realizado pacientemente por personas doctas que han comprometido en su obra su reputación, y no es posible abrigar ciertos temores.

Por de pronto está dado el primer paso, que era sin duda el más difícil; el Ayuntamiento tiene ya un proyecto, y puede contar con la esperanza de que muy en breve le será permitido acometer su ejecución.

Se hace, pues, preciso, que piense en los medios de realizar esa gran obra. Hecha la parte técnica, hay que resolver la económica. El mismo día en que el proyecto sea aprobado por la superioridad, debía ser el día en que comenzase la construcción. Estúdiense el empréstito; hágase, búsquese dinero, y dispóngase todo de manera que no tenga que sufrir nuevas dilaciones, la realización de una idea tanto tiempo acariciada.

Dado el primer paso, no hay que parar hasta llegar rápidamente a la meta.

Ecós mundiales

Contra los insectos

En Austria han comenzado a expendirse unos botes de nicotina, destinados a la destrucción de los insectos que atacan a las plantas. El tabaco, del cual se obtiene es Vir-

ginia y Kentucky, que son las dos clases que han producido mejores resultados. La nicotina se disuelve en un líquido y se aplica rociando con la disolución los vegetales atacados. También se utiliza para destruir los parásitos del ganado, particularmente del lanar.

Terapéutica alegre

Leemos en una revista francesa una noticia verdaderamente curiosa. Dicese que los médicos norteamericanos han encontrado un medio de curar la gastralgia y otras enfermedades por medio de la risa, acostumbrando al paciente a reír con cierto ritmo. Sólo en una clínica hay ya 50 enfermos sometidos al nuevo tratamiento. Si esta noticia se confirma, la medicina descubrirá nuevos horizontes. Por de pronto, puede asegurarse que el hecho de despertar la risa en un gastrálgico ya es un prodigio... y no pequeño.

El túnel Simplón

El día 31 del pasado se reanudaron las obras de perforación del túnel del Simplón suspendidas el 6 de Septiembre a causa de la aparición de varios manantiales de agua a 45 grados. Para la terminación del túnel, hay que perforar 244 metros de roca viva. Espérase que el día 31 de Diciembre del año actual el túnel del Simplón quedará abierto.

Crónica ligera

El asunto de las cruces que van a concederse a nuestros eximios, con motivo de la visita de don Alfonso XIII a esta Capital trae revuelta a mucha gente que quiere crucificarse. Y eso que los eximios de marras no han redimido a nadie, que yo sepa.

No me extraña esta inquietud. Gentes hay que no teniendo fe en sí mismas, ni méritos intrínsecos, acuden a cintajos para convencer a los demás. Las cruces—he oído decir a un aristócrata,—son los signos que distinguen a un lacayo de un señor.

Advierto que apenas conozco a los presuntos condecorados; no hago más que charlar del caso.

La distinción de mi amable amigo, el aristócrata, carece de valor. Una cruz supone mil genuflexiones, mil embustes, doscientas mil trapacerías. Y para adquirir esas cintas suele tenerse que lacayear antes.

Los nombres que hasta ahora suenan son respetables. Uno de ellos es un popular alcalde. El otro un arquitecto distinguido. Y el último un político que ha servido a todos los Gobiernos y que debe ser listo, cuando tantos temores suscita por ahí, entre los alcaldes de monterilla. Ha publicado un folleto, preside la diputación, dirige el Instituto, anduvo en aquellas cosas tan agrícolas de antaño y estuvo a punto de ser diputado a Cortes por una Cámara más o menos agrícola, ya suprimida.

Lo que parece anormal, dado el criterio de todo el mundo en estas zarzajas, es que no sean crucificados los catedráticos de la Universidad. Con ese pretexto vino el Rey a Salamanca. Y conste que yo deseo a su ilustre jefe y a sus decanos, que no les cuelguen cintajos. Sería hacerles un flojo favor.

Para otros, está bien.

JOSÉ DE ALBA.

La historia al día

EFEMERIDES

4 de Noviembre de 1808
Entrada en España de Napoleón Bonaparte.

Para coronar en Madrid, con la ayuda de Dios, al rey de España y plantar las águilas imperiales sobre las fortalezas de Lisboa, según textualmente manifestó al Cuerpo legislativo, penetró en nuestra península el Emperador de los franceses

Napoleón Bonaparte, con ocho cuerpos de ejército perfectamente disciplinados y perrechados, que en junto ascendían a doscientos mil infantes y cincuenta mil caballos. Con tan poderoso auxilio logró ir venciendo las compañías de soldados y guerrilleros, que hédica y encarniadamente le disputaron el paso en Espinosa de los Monteros, Gamonal, Burgos, Tudela y Somosierra. Llegado a las puertas de Madrid, fue preciso para penetrar y medir sus fuerzas con la guarnición y vecindario de la villa, que aunque débil para contener tan formidable invasión, no por ello cedió en valor y patriotismo a las demás provincias defensoras de la legítima monarquía. Del elemento militar, compuesto de dos batallones y un escuadrón, estaban encargados el Marqués de Castelar y don Tomas Morla, a los cuales secundaban los vecinos, abriendo en las calles extensas sañas, levantando barricadas y parapetando los balcones con almohadas y colchones. Al fin, y después de intinar por tres veces la rendición, consiguió el invasor ver cumplidos sus designios y satisfacer su curiosidad de visitar la vieja mansión. Breve fue, no obstante, su permanencia, pues asaltado por los temores que le inspiraba la patriótica conducta de los madrileños, regresó a las pocas horas al inmediato pueblo de Chamartín, donde tenía establecido el cuartel general. Desde este punto emprendió la marcha en persecución de una división inglesa y recorrió las nevadas sierras del Guadarrama. A los pocos días llegó a Tordesillas, penetró en Valladolid y después de imponer el castigo que habían de sufrir varios patriotas exaltados, salió de la ciudad en la noche del 17 de Enero de 1809 con dirección a Paris, donde reclamaban su pronta presencia y eficaz iniciativa, los aprestos militares que estaba haciendo la nación austriaca.

(Prohibida la reproducción)

Telegramas de anoche

Madrid 3, 11 n.

Los ingleses se mueven

El Jefe de Sanidad de Palma, ha telegrafiado al Gobierno manifestándole que ha fundeado en aquella bahía un crucero inglés sin cumplir los requisitos legales.

Huelga acabada

En el Ferrol se ha solucionado la huelga general que allí habían planteado los gremios federados. Los periódicos han reanudado su publicación, como así mismo todos los obreros han acudido hoy a sus respectivos talleres.

¿Qué saldrá?

En Gibraltar han fundeado cuatro grandes acorazados ingleses, esperándose también la arribada a este puerto de varios cruceros yanquis.

Comisión salmantina

Esta tarde ha visitado al presidente del Gobierno en el Congreso una Comisión de Salamanca, compuesta del presidente de esa Diputación, el alcalde y el síndico del Ayuntamiento, a los que acompañaban los diputados a Cortes por la provincia, señores Udaeta, Cavestany y Maldonado, con objeto de hacerle varias peticiones de interés para la provincia.

Entre otras cosas han solicitado lo siguiente:

Que se establezca en la Universidad de Salamanca la Escuela de estudios Ibero-americanos.

La terminación de los caminos vecinales, cuyas obras se hallan comenzadas, y la inclusión en el plan de ferrocarriles secundarios de varios ramales.

Con este motivo, la referida Comisión ha visitado a los ministros de Hacienda, Agricultura y al de Instrucción pública.

GARCIA-PLAZA.

DE COLABORACIÓN

Cuestiones Pedagógicas

Rico en contradicciones es el artículo que, en contestación al mío de 31 de Octubre, publica el señor García Sánchez. Después de agotar el vocabulario de los elogios, que no le agradezco porque ignoro la causa a que obedecen, viene a decir, en resumidas cuentas, que no conozco la ciencia del Maestro por cuanto ignoro lo que son los procedimientos de su invención, última palabra de la Pedagogía.

La fuerza del razonamiento me lleva a formular este dilema: ó el señor García se ha dado cuenta de la contradicción en que incurre, ó no; si lo primero, sabe muy bien que no merezco los epítetos encomiásticos que me dedica y sin embargo los prodiga, luego no es sincero; si lo segundo, no sabe lo que se dice y en este caso hay que oírse como quien oye llover. Medite las consecuencias y escoja la que más le agrade.

Reconozco conmigo el señor García que sus procedimientos no valen para nada, mientras afirma, por otro lado, que los desconozco en absoluto. Doy por buenas las manifestaciones del articulista y pregunto: ¿se puede juzgar con tanto acierto de una cosa que se desconoce?

Dejando a un lado la contradicción que de aquí se desprende, porque hacernos eco de todas, sería el cuento de nunca acabar, ¿cuánto tiempo le parece al autor de tales trabajos que se necesita para aprenderlos y apreciar sus resultados? ¿Bastarán los ensayos hechos en esta Escuela, durante nueve ó diez meses, ó se precisa más tiempo para llegar a tener conocimiento perfecto de semejante disciplina?

No,—dirá el pedagogo de la Normal—mis procedimientos son sencillos y fáciles de aprender; por tanto, si no los conoce usted a pesar de tantos meses de ensayo, es debido a que el específico pedagógico que, con mi marca, se ha explotado aquí por otro del oficio, es una falsificación. El verdadero, el auténtico, el legítimo constituye un secreto que me reservo hasta que, por quien corresponda, se me expida la oportuna patente, sin cuyo requisito no he querido dar al público mi invento por temor de que algún *Avé-Mari*... na, con rumbo hacia atrás, me usurpa la gloria del descubrimiento. Y aquí tienen ustedes explicado por qué no dí mi cuarta conferencia.

Pero ¿no se dijo que el fin de éstas no era otro que el de dar a conocer sus procedimientos?

Convengamos, señor García, en que usted se ha hecho un lío que nadie es capaz de desenredar. ¿A qué otra cosa sino a ésta, pudo obedecer el hecho de mezclarse en una conferencia pedagógica, la Teología, la croto-logía, las proyecciones radiográficas y otras cosas no menos heterogéneas.

Otra nota resulta en el artículo del señor García Sánchez, y es la tendencia a escaparse por la tangente, abandonando el campo de la Pedagogía atrinchándose en el de la religión, donde nadie le combate. Anunciara el conferenciante que estaba contratado para dar misiones, y no solo no hubiéramos hecho la crítica de su obra, sino que ni siquiera hubiéramos ido a oírle, puesto que nos consideramos redimidos.

Y termino. Como no nos gustan ciertas mezclas, no se extrañe que sus conferencias nos hayan sentado mal. Ello depende del gusto de cada cual.

Serafen Cid.

Confesión de parte

Cuando entré en el espacioso salón terminaba el período de prueba y se concedía la palabra al Ministerio Fiscal.

Presidente y magistrados adoptaron una cómoda postura, quedando inmóviles en los anchos sillones de terciopelo carmesí. Parecía como si después de una opipara comida se entregasen, durante laboriosa digestión, al apetecido reposo de la siesta.

Incorpórese ligeramente el representante de la Ley, y con pausada voz, comenzó su informe pintando con los más negros colores el hecho de autos.

Era el reo, según él, un joven discolo, travieso y perverso de de los primeros años de la niñez.

Crece y crecen con él sus instintos criminales, y sin respetar edad, sexo, parentesco, ni santidad del hogar, maltrata una noche, de palabra y obra a su madrastra, a la señora que lleva dignamente su noble apellido, a la mujer que es depositaria de la honra de su padre, a la madre de sus hermanos. La golpea cruelmente, causándole lesiones que han tardado trece días en curar, y al negar el hecho con el cinismo que le caracteriza, incurre en múltiples contradicciones y cree librarse de la merecida pena por la falta de testigos presenciales; por la digna actitud del padre, que se niega a declarar en causa contra el hijo, y por la vaguedad de las declaraciones de la ofendida, que solo es explícita en la primera, prestada con espontaneidad, y que en las posteriores trata de desfigurar los hechos por nobles razones de delicadeza fáciles de comprender.

El delito es tanto más punible—continúo diciendo el Fiscal—si se tienen en cuenta las circunstancias del proceso. Ir tase de un joven de diez y nueve años, se le ha dado una esmerada educación y un ejemplo intachable. Conoce, por lo tanto, los deberes del hombre; los respetos que merece una señora guardados siempre por todo el que se precia de pundonoroso y honrado.

Durante el informe de la acusación estaba el reo completamente lívido. Poco a poco fué reobrando la serenidad y la calma; tornándose en despreciativas las miradas que dirigía al representante de la Ley.

Tomó la palabra el defensor y sostuvo que el hecho no estaba probado: que la declaración primera de la ofendida no era válida por estar prestada cuando recobró el conocimiento y su razón estaba aún perturbada y adormecida. Atribuyó lo ocurrido a un accidente casual, a un desmayo que fué la causa de que cayese del sillón, y al caer y por efecto de la convulsión, se ocasionó las lesiones.

Terminó el letrado; abrió los ojos el presidente: su soñolienta é indiferente mirada se fijó en el procesado, y con voz apagada y displicente

—¿Tiene usted algo que manifestar?—le preguntó.

—Si, señor—contestó aquel poniéndose en plé ya tranquilo y con el completo dominio de su razón. Tengo que rectificar y declarar falsas todas las indagatorias para decir ahora la verdad. Soy, en efecto, autor del hecho de autos. Yo he ocasionado a mi madrastra las lesiones. Si el Fiscal, en el ejercicio de su ministerio, ha creído necesario traspasar los umbrales del hogar doméstico para describir mi vida privada con más ó menos exactitud, debo yo, una vez se-

parada la cortina, descorrerla por completo para poner de manifiesto el cuadro, rehabilitándome así, no por una sentencia absoluta...

Porque se trataba de la esposa de mi padre. Dicha señora fué su primera novia. Poseída, sin duda, de la pasión de los celos que le insp...

Una noche al entrar yo, en un gabinete, le encontré sentado en una butaca junto a la lumbre. Tenía gruesas arrugas en su espaciosa frente...

Me retiré. Transcurrían algunas noches. Sentíase también mucho frío, ardían en la chimenea mucositos...

Resumó el Presidente; dió veredicto de culpabilidad el jurado, como era de esperar dada la influencia política de la familia de la ofendida...

Juan de Alburquerque.

1892.

Un decomiso

Aguardiente y agua

El hecho de que vamos á tratar es curioso é interesante, y por otro género de consideraciones merece también ser conocido del público.

En el mes de Agosto se hizo en Salamanca el decomiso de unas cuantas barricas de aguardiente que procedían del pueblo de Moralja del Vino (Zamora)...

Las barricas fueron, según parece enviadas á la Aduana de Fregeñeda, hasta que la multa impuesta al dueño fuera satisfecha.

el aguardiente? ¿Quién había transformado en agua aquella bebida? Este es el rompecabezas de la pastora...

Lo curioso es ahora saber quién hizo el milagro y en qué para éste.

AL VUELO

En un suelto que hualé á Colegio viejo, tratan nuestros colegas Adelanto y el Noticiero, de rectificar la noticia dada por nosotros de la dimisión del Alcalde y concejales de Béjar...

¿Para qué había de saberse en el Gobierno si las conocía el gobernador, que era quien tenía que resolver en el asunto?

La oficiosidad de los colegas es bastante sutil y bien merece que les sea agradecida...

A cambio de la anterior rectificación no le han dicho á nuestros dos citados colegas, si se sabe algo en el Gobierno de lo del gabinete negro y de lo ocurrido en la estación de Béjar...

La comisión salmantina que se ha largado á Madrid, acompañada de algún diputado y varios senadores, ha visitado al señor Maura, al señor Osma, al señor Domínguez Pascual...

Al ministro de Instrucción Pública, la implantación de los estudios ibero-americanos, al de Obras públicas, los caminos vecinales y los ferrocarriles secundarios...

Ya ven ustedes que no han sido cortos en pedir. ¿Será largo en dar el gobierno? Eso no importa tanto...

Eso de lo ibero-americano va pasando ya de la raya. Para implantar esa cosa tan bonita, tenemos que reformar nuestra ciudad...

Lo de menos son los catedráticos. Nosotros, que conocemos el percal de los sub-americanos, tendremos que pedir antes teatros, bailarinas y water-clotse.

Como prometí á EL CASTELLANO, visité á Medina con el único fin de ver los Pozos Artesianos allí construídos...

CORREO DE MADRID

Alcance para EL CASTELLANO

CONGRESO

Sesión del día 3.

Preside el señor Aparicio.

A primera hora sorteo de secciones, y algunas preguntas de escaso interés del señor Soriano.

Se entra en el orden del día: proyecto de reorganización de la armada.

El señor Auñón pregunta si la Comisión se propone modificar ó no el dictamen.

El señor Lacierva (de la Comisión) lo ratifica.

El señor Auñón solicita se modifique antes de discutirlo.

El señor Lacierva declara que carece de atribuciones para retirar el dictamen.

El señor Presidente (Aparicio) declara que no puede aplazarse la discusión.

Los señores Alonso Castrillo y Barón del Sacro-Lirio, demuestran la irregularidad que pretende hacerse. Visto, sin embargo, que la comisión mantiene el dictamen...

SENADO

Orden del día: el Convenio con Roma.

El señor López Muñoz consume el primer turno en contra de la totalidad. Elogia las negociaciones de Sagasta con Roma. Este proyecto tiende a renovar apagadas pasiones.

Se extiende en largas consideraciones sobre la misión de las órdenes religiosas.

Pone de manifiesto la disparidad de criterio entre el gobierno y el señor Romero Robledo. Señala los defectos de que adolece el convenio que al reconocer personalidad jurídica á las comunidades...

Este gobierno ha abandonado las regalías de la corona. Nadie dirá que érais ministros responsables de un monarca español.

Termina expresando su satisfacción por la armonía que reina entre liberales y demócratas.

El señor López Muñoz es muy felicitado por las minorías.

Contéstale Prida negando se haga dejación de las regalías de la corona, y señala la diferencia de criterio que en este punto existe entre liberales y conservadores...

Extiéndese en consideraciones para probar que nunca como ahora estuvieron garantidas las prerrogativas del Estado.

Rectifica Muñoz insistiendo en las anteriores manifestaciones. Se suspende la sesión.

Bolsa de Madrid

Cotización del día

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 2, Día 3. Rows include 4 por 100 interior, Amortizable 5 por 100, etc.

Table with columns: CAMBIOS, País, a la vista, Londres. Rows include Paris, Londres.

Más sobre los Pozos Artesianos

Como prometí á EL CASTELLANO, visité á Medina con el único fin de ver los Pozos Artesianos allí construídos, y si entusiasmado estaba sólo con el conocimiento de la teoría...

Llegué á Medina en compañía de mi deudo, don Bernardo Hernández, y nos dirigimos á la fábrica titulada Vasco-valenciana, que está precisamente junto á la Estación...

tubo de hierro de 10 centímetros y una gran zanja llena de agua; ahí tienen ustedes el pozo, y mandando á un criado destapar el surtidor...

La profundidad que tiene el pozo, nos dijo aquél caballero, es de 45 metros, y su coste ha sido de 5 000 pesetas.

Nos despedimos y dirigimos nuestros pasos hacia la plaza, donde existe otro pozo, mejor dicho, fuente, puesto que está corriendo constantemente, propiedad del pueblo...

Allí mismo averiguamos que había otro pozo en construcción á la terminación de la calle de Salamanca, y rápidamente nos encaminamos hacia aquél sitio...

La cosa en sí es sencilla, se compone el aparato de una gran cubria de la que pende una polea giratoria, la que sostiene una cadena que está á su vez por el otro extremo...

La sonda de que se sirve el fontanero, se compone de tres partes, la cabeza, la caña y los útiles. La cabeza es una barra de hierro de unos 12 pies de largo...

Una doble cigüeña de madera facilita el movimiento de rotación; en medio de esta cigüeña hay un hueco rectangular, destinado á dar paso á la caña de la sonda...

De la introducción de los tubos y otras operaciones trataré otro día. Por hoy baste decir, que los Pozos Artesianos de Medina no son una fábula...

Esto, por ahora, debe satisfacer á los curiosos. EDUARDO A. DE LA FUENTE.

Alba de Tormes.

LOCALES

AVISO A LAS SEÑORAS

Sombreros de señora y niñas modelos recientemente recibidos de París y Madrid precios sin competencia.

Venta de cascos y adornos á precios de fábrica.

AL MODELO PARIS

Plaza Mayor 25

Ayer publicó el Boletín Oficial la distribución de 17 600 pesetas con que deben contribuir los pueblos del partido de Salamanca...

El domingo próximo 6.º del corriente,

tendrá lugar en la Plaza de Toros una encerrona y un banquete para los accionistas de la Sociedad...

Para ir cómodo sin tener averías y evitarse accidentes desagradables, usar siempre bicicletas de primer orden.

El vecindario de Tamames se queja de los pejuicios que se irrogan á dicha villa por los Alcaldes...

El día 5 de los corrientes se celebrarán en la capilla de la Universidad, las honras fúnebres por los señores Doctores y Catedráticos fallecidos.

Hállase entre nosotros don Eugenio Estévez Bustillo, magistrado de la Audiencia de Zamora.

Por el Juzgado de Instrucción de Alba de Tormes se cita á los demandados en juicio declarativo de mayor cuantía...

El señor Gobernador civil está haciendo las visitas de despedida, con objeto de marchar á posesionarse del mando de la provincia de Guadalajara...

CONFECIONES Para señoras y niñas hechura de sastre preciosos Modales de París...

Ayer dió principio la recaudación de las contribuciones territorial é industrial, correspondientes al cuarto trimestre...

Testimonio importante. Señor Don Manuel Caldeiro, Madrid.

Muy señor mío: Hace mucho tiempo que pensaba escribir á usted, pero no me parecía muy correcto hacerlo...

Desgraciadamente sufro con frecuencia fuertes hemicráneas, que alguna vez me ponen al borde de la locura.

El único remedio eficaz que he encontrado, ha sido la Hemicrana de usted, que vengo usando ó hace varios años...

Si las bendiciones alcanzan como creo debe usted ser felicísimo, pues siempre que la neuralgia combatida bendigo al doctor Caldeiro.

La Hemicrana Caldeiro se vende en farmacias á 3 pesetas, y por 3.50 la remite el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

Por la Facultad de Derecho han sido propuestos para auxiliares interinos, en el presente curso, don Angel Vázquez de Parga...

Por el Gobierno civil ha sido nombrado fiscal, el oficial de secretaría, don

El domingo próximo 6.º del corriente,

El domingo próximo 6.º del corriente,

El domingo próximo 6.º del corriente,

Sebastián Domínguez, con motivo del expediente que se instruye en averiguación de si fué o no intencional el incendio ocurrido el 15 de Julio último en la casa del vecino de Villoria don Miguel González de Calvo y en el que estuvieron a punto de perecer dos niños.

Ayer no pudo celebrarse sesión la Junta provincial de Beneficencia, por falta de número de vocales.

Con nota de aprobado hizo ayer la revalida para maestro elemental, don Laureano Sánchez Gallego.

Han sido nombrados maestros interinos de Garganta del Villar y Puente de San Vicente, don Andrés Sánchez Lugo y don Segundo Piquero Martín, respectivamente.

Se ha autorizado a los maestros de Navascurral y Fontiveros (Ávila), para establecer en sus respectivas escuelas la enseñanza de adultos gratuita.

El domingo dará la tercera conferencia en el Círculo de Obreros el catedrático de Física, don Mariano Reymundo Arroyo.

Tribunales de oposición a las escuelas vacantes en el distrito universitario.

Para escuelas de niños.—Don Juan Simón Mayorga, catedrático numerario de este Instituto; don Luis Pérez Allá, profesor de la Normal; don Modesto Martín Pérez, profesor numerario de la de Zamora; don Juan Cajal Paz, sacerdote; don Felipe Fernández del Campo, maestro propietario por oposición en el Guineo.

Suplentes.—Don Juan Domínguez Beruete, catedrático numerario de este Instituto; don Melchor García Sánchez, profesor numerario de la Normal.

Para escuelas de niñas y de parvulos.—Don Timoteo Muñoz Orea, consejero correspondiente de I. P., presidente; doña Dolores Pérez Vázquez, directora y profesora numeraria de la Normal de Cáceres; doña Dolores Martín Cascón, profesora numeraria de la de Zamora; don José Manuel Bartolomé García, sacerdote; doña Escolástica Conde Hernández, maestra propietaria por oposición en Ledesma.

Suplentes.—Don Luis Vallejo de Pando, catedrático numerario de este Instituto; doña Patrocinio Astudillo Hernández, profesora numeraria de esta Normal.

Hállase enfermo, aquejado de una afección nerviosa, el comerciante don Luis Huebra.

En el Teatro del Liceo se están llevando a cabo algunas reformas, de conformidad con lo dispuesto recientemente por el Gobernador civil y en cumplimiento de lo que dispone el reglamento de teatros.

Movimiento demográfico

Durante las últimas 24 horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones.

Nacimientos.—Calixta Gorjón Ba-

rruco, Rosa Santos Cabrero, Agustina Elvira García y Tomás García Villalba. Defunciones.—Agustina San Pedro Pérez.

Ayer entre 6 y 7 se suscitó en la Plaza Mayor, una acalorada disputa entre una mujer y un hombre siendo llevada la mujer a la prevención por desacato a la autoridad.

Esta tarde a las seis se celebrará en la Escuela de San Eloy, una reunión de amigos y admiradores del maestro Espino, con el fin de conocer una carta que éste ha enviado al señor Martín Benito y en que, según parece, se indica la forma en que podrán verificarse los proyectados conciertos.

Entre dos vecinas de la Puerta del Río armóse esta mañana en aquel sitio, tan feroz y monumental escándalo, que todo el barrio tuvo que ponerse en movimiento.

Una de las mujeres culpaba a la otra de la desaparición de una de sus gallinas, y sobre este tema trabóse una disputa que degeneró en viva reyerta con frases gruesas, tironeos de pelo y hasta navajas en la mano. La contienda duró más de tres cuartos de hora y terminó gracias a la intervención de los vecinos; porque por allí no pareció en tan largo rato ni un solo agente municipal ni de orden público.

ESPECTACULOS

Salón-Teatro Variedades

«Los Baturros», «Nina ó la bailarina de París» y «La Nieta de su Abuelo» fueron las obras representadas anoche por la compañía que dirige el señor Nicuesa.

No hemos de repetir todos los días lo que ya hemos dicho de la compañía; conoce bien las obras que representa, procura esmerarse en la interpretación de las mismas y no carece de conocimiento de los escénicos.

Así lo debe haber entendido también el público que llenó anoche el salón-teatro en las últimas funciones. La señorita Nicuesa hizo una Nieta de su Abuelo tan monísima como traviesa. Tiene mucha gracia y se ha conquistado ya muchas simpatías.

Funciones para hoy: «Nina», «La Nieta de su Abuelo» y «La Czarina».

Por telégrafo

Servicio especial de EL CASTELLANO. Madrid, 4, Varias horas.

De la guerra

La escuadra del Almirante Togo divisó en la noche del miércoles cinco buques rusos saliendo de Puerto-Arturo. El fuego de los barcos japoneses provistos de cañones Howit-Ters de 11 pulgadas, logró echar á

pique a uno, causando grandes averías en los demás.

Ley prometida

El lunes ó el martes se presentará al Congreso el proyecto de ley sobre los suplicatorios á que alude la fórmula convenida.

Descarrilamiento

En Franqueza (Barcelona), descarriló un tren de mercancías causando la muerte del guardafreno y de un mozo, destrozándose 12 wagones.

Huelga número...

En Alicante continúa la huelga de albañiles. De no solucionarse antes del sábado se declaró el paro general.

Romero y Villaverde

El señor Villaverde ha conferenciado con Romero Robledo en su despacho, exponiéndole sus propósitos de seguir estimulando al gobierno comience la discusión sobre saneamiento de la moneda.

Romero contestó que creía no habría dificultades en ello. Cuando regrese el señor Moret reunirá á la Comisión, y caso de que este diputado se resistiera, dimitirá la presidencia del Congreso, que ocuparía en tal caso Villaverde.

Sin arreglo

La empresa electricista del Ferrol, sigue rechazando todas las fórmulas de arreglo. A su vez los obreros están divididos, lo cual dificulta la solución del conflicto.

En honor de un cómico

Los admiradores sevillanos de don Pedro Delgado, solicitaron de Donato Jiménez, que la asociación de actores de que es jefe pague la sepultura de aquél. Donato se ha negado alegando no se lo permiten los estatutos.

El alcalde de Sevilla á quien se acudió en queja, ha costado el sarcófago de su bolsillo particular.

Acción de gracias

En los pasillos del Congreso se comenta con gran calor la carta que el ministro de la Gobernación ha dirigido á los diputados de la mayoría agradeciéndoles en nombre del Gobierno su apoyo en la sesión permanente.

Consejo arbitral

La Comisión de arbitraje que ha de resolver el conflicto anglo-ruso, se compondrá de un almirante francés, otro inglés, otro ruso y otro yankee, y estará presidida por un representante español ó inglés.

El Jurado en Hull

El tribunal del jurado que ha entendido en la causa con motivo de las muertes causadas por la escuadra del Báltico, ha dictado sentencia declarando que los pescadores muertos

fueron víctimas de un homicidio completamente injustificado.

Los restos de

Ríos Rosas

El Presidente del Consejo ha pedido antecedentes para que se cumpla el acuerdo de las Constituyentes del 69 y se entierren en Atocha los restos de Ríos Rosas.

Huelga agrícola

Comunican de Villar Cañas y Tembleque, que se ha declarado una huelga importante entre los obreros del campo. Caledilase que hay setecientas yuntas paradas. Piden aumento de jornal.

Solución al conflicto

Dicen de París que está decidido que una Comisión arbitral resuelva el conflicto anglo-ruso. La Comisión se reunirá en el Haya, después de haberse informado por medio de testigos de lo ocurrido en Hull.

Lo de la escuadra rusa

Comunican de Vigo que el cónsul de la legación japonesa que se ha presentado en aquel Puerto, ha justificado su ida diciendo que tenía por objeto informarse de cuanto había allí ocurrido desde la llegada á aquellas aguas de la escuadra del Báltico.

Otra vez el duelo

El señor Mellado piensa interpelar enseguida al Gobierno, en el Senado, sobre la cuestión Pickman-Paredes y sobre los incidentes por que ha pasado este asunto.

La escuadra

A la vista del puerto de la Coruña se encuentran los barcos de la escuadra española.

Más disgustos

Cada día existe más tirantez entre el señor Romero Robledo y la mayoría, creyendo se llegará á una rotura definitiva.

GARCIA-PLAZA.

Est. tip. de Almaraz y Comp.ª

Colegio del Ave-Maria

Centro de educación para niños dirigido por

D. Filemon Blázquez Castro

MAESTRO SUPERIOR

CALLE DE ZAMORA, NUM. 24 (San Eloy)

En este Centro que está montado con todos los adelantos que la moderna Pedagogía reclama, encontrarán los padres todo cuanto es necesario para que sus hijos puedan recibir una buena y completa educación. La escuela comprenderá tres grados: PARVULOS, ELEMENTALES Y SUPERIORES. La enseñanza de los primeros está á cargo de don Eduardo Hernández Beas, reputado profesor que ha practicado con

inejorable éxito procedimientos especiales para esta clase de niños, en las capitales de Granada, Burgos y Valladolid.

Han quedado instaladas las clases y el gimnasio, con material inmejorable. La de parvulos tiene un mobiliario especial moderno.

Los que deseen visitar este Establecimiento, pueden hacerlo desde esta fecha hasta el 10 de Octubre.

Para más detalles pidanse reglamentos al Director.

Gran Café - Restaurant SUIZO

de Vicente González

Zamora, 2 y 4—Salamanca

Cubiertos desde 2,50 pesetas en adelante. Se hacen servicios para bodas, banquetes y otros encargos.

Esmero y economía

Bodegas

V. VILLAR

Vinos tintos elaborados en e las Cosecha de 1900, 35 céntimos sin casco; botella bordelosa.

Idem de 1901. 50 id. id.

Idem de 1903. 30 id. id.

Vinos de Jerez, legitimos, recibidos en cajas de una docena de botellas de las Bodegas de D. FRANCISCO A. GONZALEZ.

—VINOS SEOS—

Jerez añejo, botella, 3 pesetas.

Solera fina, idem, 3,50 idem.

Solera olorosa, idem, 4 idem.

Palma, idem, 5 idem.

Palo cortado, id-m, 5 idem.

—VINOS DULCES—

Pedro Ximenez (añejo) botella, 3,75 pesetas.

Pedro Ximenez (superior) id. 6,25 id.

Moscatel (añejo) id. 3 25 id.

Moscatel (superior) id. 5,75 id.

Hay cajas de una docena en las que se hace un descuento.

Liceo Escolar

Colegio para alumnos de Facultad, Instituto é ingreso en la 2.ª enseñanza

DIRECTOR

D. PEDRO GONZALEZ GARCIA

Dr en Filosofía y Letras y bogado Plaza de los Bandos, 5—SALAMANCA.

Alumnos internos, medio-pensionistas y externos

Salón de estudios vigilado por el Director y Profesores

— Pidanse noticias y Reglamentos —

18 Folletín de EL CASTELLANO.

Tartarin en los Alpes

por Alfonso Daudet

el guardabarro, con la mano extendida en espera de su *trinkgeld* (propina). Humillado, enfurecido contra las gentes del carruaje que le aceptaban *manu militari*, Tartarin ponía empeño en aparentar no mirárselas, metiase el portamonedas en el bolsillo, y colocaba el zapapico á su lado con movimientos de mal humor, con grosería intencionada, cual si hiciera creer que desembarcaba del vapor correo de Douvres á Calais.

—Buenos días, caballero—dijo una voz dulce, que ya había oido en otra parte. Alzó los ojos, y quedóse estupefacto, aterrorizado, ante la linda cara redonda de Sonia, sentada frente á él, debajo de la capota del coche, donde se guarecía también un mocetón envuelto en chales, en mantas, y del cual solo se veía la frente

de una palidez livida entre algunos rizos de cabellos finos y dorados como la armadura de sus anteojos de miopo; era el hermano sin duda. Acompañábalos un tercer personaje á quien Tartarin conocía demastado: Maniuf, el incendiario del palacio imperial.

—Sonia, Maniuf: que ratonera! Ahora iban á cumplir sus amenazas, en ese desfiladero del Brunig, tan fragoso y rodeado de abismos. Y el héroe, por uno de esos relámpagos de espanto que alumbran hasta el fondo del peligro, vióse colgado sobre la grava de un barranco, balanceándose desde lo más alto de la copa de una encina. ¡Huir! ¿A dónde? ¿Cómo?

De pronto moviéronse los coches y arrancaron á escape al son de la trompa, mientras una nube de chicleos presentaban por las portezuelas ramitos de «adelweisse».

Enloquecido Tartarin, diéronle ganas de no aguardar, de comenzar el ataque reventando de un garrotazo con el «alpenstock» al cosaco que iba á su lado, pero pensándolo después, tuvo por más prudente el abstenerse.

Con toda evidencia, esas gentes ne intentarían dar el golpe hasta más adelante, en parajes inhabitados; y quizá tuviera tiempo de apearse antes. Además, no le parecían tan malévolas sus intenciones.

Sonia le sonría dulcemente con sus lindos ojos de turquesa; el mocetón pálido le miraba con interés; y Maniuf, suavizado de un modo visi-

ble, se apartaba con intención y le hacía que pusiese el saco entre las dos.

—¡Habían descubierto su error, al leer en el registro de Rigi Klum el ilustre nombre de Tartarin?... Quiso asegurarse de esto, y comenzó con familiaridad campechana:

—Tengo el mayor gusto en encontrar á ustedes, encantadores jóvenes... pero permítanme que me presente... ustedes ignoran con quién tratan, mientras que yo se perfectamente quiénes son ustedes.

—¡Silencio!—indicó con la punta de su guante de piel de Suecia la joven Sonia, siempre risueña.

Y le señalaba en el pescante del carruaje junto al cochero, al tenor de los puños de camisa y al otro joven ruso, guarecidos bajo el mismo paraguas, riéndose y charlando ambos en italiano.

Entre el polizonte y los nihilistas, Tartarin no vacilaba.

—¿Conoce usted á ese hombre por lo menos?—dijo en voz baja, aproximando la cabeza al fresco rostro de Sonia y mirándose en los claros ojos de ella, feroces y duros de pronto mientras con un parpadeo respondía:

—Sí.

Extremecióse el héroe, como en el teatro: esa deliciosa inquietud de epidermis que se apodera de nosotros cuando se enmaraña la acción y nos empinan en la butaca para oír ó ver mejor.

Fuera ya de peligro personalmente,

te, libre de las horribles zozobras que no le habían abandonado en toda la noche, impidiéndole saborear su café suizo con miel y manteca, y en medio de la caja del coche, á distancia del respaldo, respiraba á boca llena, hallaba buena la vida é irresistiblemente atractiva esa joven rusa con su sombrerito de viaje y su jersey abrochado hasta el cuello, de mangas ajustadas y modelando su talle aun, pero de perfecta elegancia.

—Y tan niña!

—Sí, una niña por el candor de su risa y lo aterciopelado de sus mejillas y la gracia gentil con que desplegaba el chal sobre las rodillas de su hermano, preguntándole:

—¿Estás bien?... ¿No tienes frío?

—Como creer que aquella manita tan fina, calzada con guante de gamuza, había tenido la fuerza moral y el valor físico necesarios para matar á un hombre!

Tampoco los otros parecían mas feroces; todos con la misma risa ingenua, un poco forzada y dolorosa en los delgados labios del enfermo, mas ruidosa en Maniuf quien, joven, á pesar de sus barbas enmarañadas, tenía explosiones de escolar en vacación, rachas de exuberante alegría.

E tercer compañero de Sonia aquel á quien llamaban Bolibín, y que iba charlando en el pescante con el italiano, divirtiase tambien mucho y se volvía á menudo para traducir á sus amigos los relatos del falso cantante, sus triunfos en la

Opera de Petersburgo, sus conquistas amorosas, los gemelos de camisa que las señoras abonadas le regalaban en su despedida, gemelos extraordinarios, con tres notas grabadas *la, do, ré* (el adorado); y este equívoco repetido en el landó causaba allí tal regocijo, que el mismo tenor se engallaba y se retorcia tan bien los bigotes con aire majadero y conquistador mirando á Sonia, que Tartarin comenzaba á preguntarse si no se trataría de simples viajeros y un tenor de verdad.

Y los coches, siempre á escape, rodaban sobre los puentes, iban á orillas de pequeños lagos y de los campos floridos, hermosos verjeles húmedos y desiertos.

Por ser domingo, todos los aldeanos que encontraban vestían trajes de fiesta; las mujeres con largas trenzas y cadenas de plata.

Comenzaban á subir el camino con revueltas entre bosques de encinas y de hayas.

Desplegábase poco á poco por la izquierda, á cada recodo en cuesta, maravillosos horizontes, rios, valles, de donde subían campanarios de iglesia, y en el fondo las heladas cumbres del Finsterahorn, blancas bajo el sol invisible.

Bien pronto se hizo más sombrío y de aspecto más salvaje el camino. Á un lado profundas umbrías, un caos de árboles escalonados en las laderas, torcidos y retorcidos, donde rugía espumoso un torrente; á la derecha un peñasco inmenso, desplomado,

Fábrica de chocolate

JUAN FRANCISCO MARTINEZ
Plazuela de San Juan de Barbaos, núm. 12.
SALAMANCA.

Siendo esta la única montada en esta localidad, con los últimos adelantos en la fabricación de tan preciado producto, y en la seguridad de que el público inteligente ha de responder a mis sacrificios, tengo el gusto de ofrecerle un gran surtido de todos los precios, desde 1'50 pesetas en adelante, sirviéndolos a domicilio, con la garantía de que, si al tomarlo, no fuera de su gusto, pueden devolverlo, y esta casa reintegra el importe. El género de esta casa, además de en la Fábrica, se halla de venta en varios establecimientos de ultramarinos y en la confitería de la Sra. Viuda de Mariano Rodríguez, Plaza Mayor.

Al propio tiempo cuento con un gran surtido en cacao de todas clases, para las personas que labran en sus casas y quieren hacer un pequeño ensayo, con lo que quedarán convencidos de la verdad, en las mismas condiciones ya dichas.

En la seguridad de que haciendo una pequeña prueba, he de ser agraciado con sus encargos, te ten o el gus o de ofrecerte S. S.

NOTA. No confundir esta casa con la Fábrica San Juan de Sahagún

TESORO

Lo constituye, y muy valioso, para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL de E. Mora.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo, que devolveré el importe del específico a todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 pildoras, DOS pesetas.

Único depósito para la venta de pildoras febrífugas de E. Mora; almacén de drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Corrillo, 22, Salamanca.

Banco Vitalicio de España

Sociedad anónima de seguros sobre la vida a prima fija

Capital social. Ptas. 15.000.000
Reservas, hasta 31 de Diciembre, de 1093. > 17.638.509'68
Capitales asegurados por diferentes conceptos desde la fundación— la Compañía hasta 30 Abril, 1904. > 441.176.152, de
Pagado a los asegurados hasta igual fecha > 29.259.839'48
Esta sociedad se dedica a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado ó a un plazo determinado para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Domicilio social: Ancha, 64.—BARCELONA

Delegado en Salamanca: Don Manuel Peralta
San Pablo, 66

HISPANIA

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

Seguros contra toda clase de accidentes tanto colectivos como individuales y de responsabilidad Civil.—Dirección: Cortes 347.—Barcelona.

Agente General Antonio Alcaide Plaza de la Libertad 6, Salamanca.

Comprad que os conviene

Equipos de novias, en.....
Camisetas de todas clases, en.....
Camisetas y pantalones, en.....
Corbatas y corseas, en.....
Medias y calcetines, en.....
Perfumería y abanicos, en.....
Capas, faldones y gorros, en.....
Pecheras, cuellos y puños, en.....
Géneros de invierno, en.....
Géneros de verano, en.....

La Favorita

Grandes surtidos

NOVEDAD

Precios económicos

Está demostrado en los doce años que está dicha casa en la

Calle de Zamora núm. 5
Frente al Cafe Suizo



FERRETERIA

de

Hijos de A. LLORENTE

Gran surtido en artículos para obras, herramientas, utensilios de cocina, molduras, inodoros, camas, jergones, sifones patio, cribas, muelles, alambres, espino artificial, telas metálicas, zinc, cubos, baños, palas y papeles pintados desde 0,25 pesetas el rollo.

Sanchez Barbero, 9 y 11



Los adelantos de la CIENCIA

han logrado el doctor Casile, de Napoles, descubriera los milagrosos medicamentos que curan infaliblemente la tisis en cualquiera de sus periodos y todas las enfermedades del estómago. A la más pequeña manifestación de un resfriado, tos, catarros bronquiales, gripe, asma (sufocación), espec. vación y de cualquier enfermedad del pecho, tomar inmediatamente las Perlas Casile, que no solo curan infaliblemente estas enfermedades, sino que se tendrá la completa seguridad de no contraer otras mucho más graves. Siguiendo este método se podrá decir no más tisis. Si por desdicho no se hubiera seguido este tratamiento y por desgracia cualquier persona se encontrara atacada de tisis, no tiene que apurarse, porque gracias a los constantes estudios hemos podido encontrar los renombrados Confitos Casile, que asociados a las Perlas combaten con eficacia la tisis en cualquiera de sus periodos.

Inventor de los renombrados medicamentos

CASILLE

Diputación núm. 349

BARCELONA.

Después de largas experiencias compusimos el Balsamo Casile, que no solo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, como son: acidez, indigestiones, laboriosas digestiones, diarreas, flatulencias, gastralgias, dilatación, catarros, úlceras, hiatalgia y toda clase de dispepsias, haciendo desaparecer al momento los vómitos, ardores y pesades, sino que se recomienda como indispensable y de necesidad para todos los convalecientes de cualquier enfermedad.

Precio de venta: Perlas Casile, 5 pesetas; Confitos Casile, 5 pesetas. Balsamo Casile, 5 pesetas.—De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor. Diputación, 349, Barcelona. En Salamanca, farmacia de Segura Primo, Plaza de la Victoria, 2.



Cartilla Agrícola de «El Castellano»
Precio: 25 céntimos de peseta.
Para pedidos a la Administración de este diario



Grandes fantasías
Objetos para regalos en loza, cristal, porcelana mayólica, bronce, metal blanco.
BASTONES, paños, conteras, flores artificiales, artículos de piel, aparatos eléctricos, cestitas, esponjas, plumeros.
ESPECIALIDAD: Filtros para agua, baños, duchas, bidets y cuanto concierne al ramo de HIGIENA Y LIMPIEZA.
MORO E HIJOS
CALLE DE ZAMORA, NÚMEROS 1 Y 3
PILDORAS DE ANAYA
Curan radicalmente la CALENTURA CUOTIDIANA, TERCIA, NA, CUARTANA, etc.
De venta en todas las farmacias y droguerías de Salamanca.
SE VENDEN una JARDINERA de seis asientos y una STARTANA—Pazuela de San Julian, 27, darán razón.

FELIX CARBAJOSA RICO

Sucesor del Armuñes—Dr. Riesco, 33—Salamanca

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja, Málaga, Moscatel, Cariñena, Jerez. Vinos comunes del país, tintos y blancos. Vinagres de puro vino. Aguardientes, Espiritus y Refrescos de las marcas más acreditadas de España, todos a precios muy económicos.

Se sirve a domicilio con puntualidad | Se venden botellas desde 35 pesetas



Lázaro Bartolomé

RUA, 13 y 15

BICICLELAS con rueda libre y freno a la yanta de la rueda motriz, de venta y alquiler, de las mejores marcas francesas.

CLEMENT, GLADIATOR É HIRONDIER

Muy en breve se recibirán otras marcas buenas de Bicicletas, bastante más baratas, con yantas de madera, niqueladas y esmalgadas, que se ocularán solamente a la venta a precios muy económicos, al alcance de todas las fortunas.

También se recibirán el uno de estos días, CUBIERTAS, CÁMARAS DE AIRE, DISOLUCIÓN, ETC., de la casa DUNLOP, que es la mejor fábrica de esta clase y la más reputada del mundo.

MOTOCIC LETAS nuevas y usadas, de venta, y accesorios de todas clases, que se venderán a precios muy reducidos.

Se dan precios y detalles por correo a todo el que lo solicite y pueden hacerse encargos desde las SEIS de la mañana hasta las DIEZ de la noche

Fíjense bien: Rua, 13 y 15 Q
TIENDA DE LOS CUBANOS

Frente a la Relojería de Carranza

LA CATALANA

Compañía española contra Incendios á prima fija
AUTORIZADA POR R. D. DE 25 DE AGOSTO DE 1865

Capital y reservas: 30.000.000 de pesetas

Colocados en edificios y valores de la mayor garantía

Primas y muy moderadas. Arreglo inmediato y pago de los siniestros al contado. Garantías superiores a las demás Compañías

Representante en Salamanca: Don Antonio Martín

— PASEO DE LA GLORIETA, NUMERO 17 —



Restaurant

RAMON H. CONTRERAS

Dr. Riesco, 23

Especialidad en vinos y licores, pastas exquisitas, y demás artículos propios de la casa.

Especialidad ANIS TUTE

Precios sumamente económicos

DR. RIESCO, 23

Platería, Joyería y Relojería

Viuda e Hijos

de Fernando Garcia

Posta Iglesias, núm. 10, SALAMANCA

Taller de construcción

Casa fundada en 1810

Se compra Oro, Plata y Platino, y toda clase de monedas.

Premios en varias Exposiciones

NUEVA-RELOJERIA

RAMÓN DE P. CARRANZA Y BURGUENO

García Barrado (antes Rua) núm. 18

En esta casa encontrará el público relojes de todas clases y precios, de las marcas más acreditadas como son LONGINES, OMEGAS, ETC. Especialidad en relojes de oro para caballero, de los más extra-planos fabricados hasta el día.

Composturas económicas, por delicadas y difíciles que sean; se admiten para relojeros a precios convencionales.

Se colocan Relojes de Torre * García Barrado (antes Rua) 18 Frente al Comercio de los Cubanos



ARTES GRAFICAS

Perfección • RAPIDEZ • Economía

CLICHÉS DE FOTOGRAFADO Y DE-ZINCOGRAFIA,

PARA PERIÓDICOS Y REVISTAS ILUSTRADAS

Dibujos a la AGUADA y a PLUMA para clichés,

en ventajosas condiciones de PERFECCIÓN, RAPIDEZ y ECONOMÍA.

Precios de los clichés.—Fotografado de línea, centímetro cuadrado. 0,05 Ptas.

Mínimo 2

de mancha (directo) 0,06

Mínimo 2,50

Siluetado 0,08

Mínimo 3

SE RESPONDE DE LA CALIDAD DE LOS TRABAJOS

Los trabajos se entregan dentro del cuarto día de haberse hecho el encargo, y en caso de urgencia, al siguiente día.

Los encargos a S. ALONSO ALAHIJA, Concepción Gerónima, 35, Madrid

